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Постановка проблеми. Діяльність фа-

хівців соціальної сфери є надзвичайно важли-

вою для функціонування соціально орієнтова-

ного суспільства. Соціальна робота визнана та 

поважається в усьому світі, тому психосоціа-

льну допомогу й підтримку різним верствам 

населення повинні надавати соціальні праців-

ники, які володіють високими особистими та 

професійними якостями. Серед них ключове 

місце займають чесність, справедливість та 

відповідальність. 

Під час навчання в закладах вищої освіти 

(ЗВО) майбутні соціальні працівники мають 

здобувати необхідні компетенції, що включа-

ють навички академічної доброчесності. Це 

невід’ємний складник їхньої якісної підготовки 

як конкурентоспроможних фахівців. Вони по-

винні  орієнтуватися  на  загальнолюдські цін-

ності та здійснювати свою діяльність на прин-

ципах чесності, справедливості, 

довіри, порядності та поваги до 

праці інших, а також уміти нести 

відповідальність за результати 

своєї роботи. 

В епоху інтернету та ци-

фрових технологій, коли інфор-

мація стала загальнодоступною, 

майбутнім фахівцям соціальної 

сфери важливо навчитися прави-

льно використовувати її для опа-

нування нових знань та розвитку 

необхідних умінь і навичок. Для 
цього вони повинні бути доб-
ре обізнаними з культурою 
академічної доброчесності та 
системою внутрішнього за-
безпечення якості освітньої 
діяльності у своєму ЗВО. 
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Аналіз актуальних досліджень. Розгляду 
сутності поняття «академічна доброчесність» 

присвячено наукові дослідження О. Василенко, 

К. Зозулі, Є. Потапчука, В. Ромакіна, О. Семеног 

та ін. Питання необхідності забезпечення акаде-

мічної доброчесності в науково-освітній діяльно-

сті ЗВО висвітлено в працях І. Доценко, М. Ря-

бенко, О. Слободянюк, І. Тодорової, М. Ячменик. 

Академічну доброчесність як складник 

професійного становлення й розвитку професійної 

компетентності майбутніх фахівців розглянуто в 

студіях Г. Андрощук, В. Візнюк, В. Калініченко, 

А. Козинець, І. Мірошниченко, Д. Сопової, К. Ша-

мунової, С. Ягодзінського та інших науковців. 

Так, зокрема, Д. Сопова зазначає, що май-

бутні педагоги, навчаючись у ЗВО, намагаються 

уникнути відповідальності за недоброчесні вчинки, 

знайти виправдання чи пояснення своєї поведінки, 

щоб уникнути почуття сорому та провини. Дослі-

дниця стверджує, що майбутні педагоги повинні 

усвідомлювати, що порушення принципів акаде-

мічної доброчесності призводить до великої кіль-

кості негативних наслідків і в майбутньому шко-

дить професійній репутації (Сопова, 2018). 

На думку Г. Андрощук, академічна добро-

чесність є основою духовної цілісності, мораль-

ного образу майбутнього фахівця. До переліку 

компетенцій майбутнього педагога належать: умін-

ня бути чесними та відповідальними; здатність з 

повагою ставитись до думок і почуттів інших лю-

дей; уміння дотримуватися норм академічної по-

ведінки. Усі ці компетенції, як уважає авторка, 

становлять сутність поняття академічної доброче-

сності майбутнього педагога (Андрощук, 2015). 

Аналізуючи дослідження вітчизняних 

науковців, доходимо висновку, що питання не-

обхідності оволодіння культурою академічної 

доброчесності майбутніми соціальними праців-

никами як складника їхнього професійного ста-

новлення майже не розглядається в сучасних 

наукових працях, що й зумовило вибір теми 

нашої розвідки. 

Мета статті – схарактеризувати особли-

вості забезпечення академічної доброчесності в 

українських ЗВО та визначити необхідність до-

тримання академічної доброчесності майбутніми 

соціальними працівниками як складника їхнього 

професійного становлення. 

Методологія та методи дослідження. У 

дослідженні використано загальнонаукові ме-

тоди: аналіз і синтез (для вивчення особливос-

тей забезпечення академічної доброчесності в 

українських ЗВО); логічного аналізу (для 

з’ясування мотивації дотримання здобувачами 

вищої освіти академічної доброчесності); опи-

совий (для обґрунтування можливостей для 

побудови успішної професійної кар’єри майбу-

тніми фахівцями соціальної сфери, які дотри-

муються академічної доброчесності). 

Виклад основного матеріалу.  
В умовах сучасних викликів, які постають 

перед системою вищої освіти в Україні, що 

пов’язано здебільшого із зростанням масштабів 

поширення недоброчесної поведінки здобувача-

ми та викладачами, важливу роль відіграє забез-

печення академічної доброчесності в науково-

освітній діяльності ЗВО. В основі поняття «ака-

демічна доброчесність» закладено основні етич-

ні якості майбутніх фахівців: довіра, повага, 

сумління,  порядність,  справедливість,  відпові-

дальність, сміливість та мужність. 

Нормативно-правові засади забезпечення 

академічної доброчесності в освітніх закладах на-

шої держави відображено в таких офіційних доку-

ментах: Національній доктрині розвитку освіти, 

Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 

період до 2021 року, Законі України «Про авторсь-

ке право і суміжні права», Законі України «Про 

освіту» та Законі України «Про вищу освіту». 

Так, зокрема, у Законі України «Про освіту» 

(стаття 42) зазначено, що академічна доброчес-

ність – це сукупність етичних принципів та визна-

чених законом правил, якими мають керуватися 

учасники освітнього процесу під час навчання, 

викладання та провадження наукової (творчої) 

діяльності з метою забезпечення довіри до резуль-

татів навчання та/або наукових (творчих) досяг-

нень (Закон України, 2017). 

Також у Законі України «Про освіту» за-

уважено, що «…за порушення академічної доб-
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рочесності здобувачі освіти можуть бути при-

тягнені до такої академічної відповідальності: 

повторне проходження оцінювання (контрольна 

робота, іспит, залік тощо); повторне прохо-

дження відповідного освітнього компонента 

освітньої програми; відрахування із закладу 

освіти (крім осіб, які здобувають загальну сере-

дню освіту); позбавлення академічної стипен-

дії; позбавлення наданих закладом освіти пільг 

з оплати навчання» (Закон України, 2017). 

Проблема забезпечення академічної доб-

рочесності є однією з актуальних проблем су-

часної науково-освітньої діяльності ЗВО Украї-

ни та зарубіжних країн. Оскільки саме ЗВО є 

активним учасником соціальних відносин у си-

стемі центрів освіти і культури, то на нього по-

кладаються дуже важливі функції. Так, у Законі 

України «Про вищу освіту» зазначено, що ос-

новним завданням ЗВО є участь у забезпеченні 

суспільного та економічного розвитку держави, 

зокрема, через формування людського капіталу, 

а також формування особистості шляхом вихо-

вання, утвердження в учасників освітнього 

процесу моральних цінностей, громадянської 

позиції та відповідальності. Вони мають збері-

гати та примножувати моральні, культурні, на-

укові цінності і досягнення суспільства тощо 

(Про вищу освіту: Закон України).  

Як бачимо, держава покладає на ЗВО від-

повідальність за подальший розвиток громадян, 

суспільства та країни загалом. Але, як зазначає 

І. Доценко, на сьогоднішній день принципи ака-

демічної доброчесності здебільшого сприйма-

ються людьми як щось абстрактне, що існує в 

теорії, але майже не використовується на прак-

тиці. Тому  у  ЗВО  дотримання  академічної до-

брочесності полягає найчастіше в забороні здо-

бувачам вищої освіти і науково-педагогічним 

працівникам безвідповідально використовувати 

чужі напрацювання, видаючи їх за власні. Також 

за порушення академічної доброчесності у ЗВО 

визначений порядок покарання за плагіат, спи-

сування, хабарництво тощо (Доценко, 2022). 

На думку І. Доценко, таке бачення пи-

тання забезпечення академічної доброчесності 

у ЗВО є дуже вузьким, оскільки суть його ви-

рішення полягає у світоглядно-ціннісній пло-

щині. Тому виховання базових цінностей і вті-

лення їх у поведінці здобувачів вищої освіти 

створює базу їхнього відповідального пово-

дження, визначає їхні цінності поза межами 

ЗВО (Доценко, 2022).  

Одним з важливих складників внутрішньої 

системи забезпечення якості освіти у ЗВО є 

університетська  система  забезпечення  акаде-

мічної доброчесності. Саме ця система визначає 

загальноприйняті  світовою  спільнотою  стан-

дарти  здійснення освітньої та наукової діяль-

ності здобувачами вищої освіти і науково-

педагогічними працівниками ЗВО на основі 

етики академічних взаємин. А академічна доб-

рочесність, своєю чергою, впливає не лише на 

якість  вищої  освіти, але й на забезпечення 

ефективної діяльності ЗВО, їх динамічного роз-

витку відповідно до визначеної місії та ціннос-

тей цих закладів (Доценко, 2022).  

Відповідно до чинних вимог законодав-

ства ЗВО мають право самостійно впроваджу-

вати політику академічної доброчесності. Тому 

в закладі має бути сформований кодекс акаде-

мічної доброчесності на етапі розвитку його 

академічної культури та формалізації етичних 

норм і традицій. У кодексі академічної добро-

чесності повинні бути висвітлені правила та 

норми етичної поведінки всіх учасників освіт-

нього процесу, щоб покращити їхню обізна-

ність та унормувати процедури розгляду різних 

академічних переступів (Слободянюк, 2019). 

На думку І. Доценко, ЗВО повинні само-

стійно виявляти та відкрито критикувати пору-

шення академічної доброчесності і викладачами, і 

здобувачами вищої освіти. Для цього мають бути 

розроблені інструменти моніторингу й розгляду 

виявлених випадків академічної недоброчесності 

та запроваджені заходи для попередження їх появі.  

Важливим чинником реалізації принципів 

академічної доброчесності є створення у ЗВО 

етичних комісій або комісій з питань етики. Ці 

комісії мають бути створені як незалежні органи, 

які діють при ЗВО. До їх членів повинні входити 
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представники студентського самоврядування, 

науково-педагогічні працівники, керівники струк-

турних органів ЗВО. Головною метою діяльності 

комісій з питань етики має бути сприяння дотри-

манню етичних принципів і стандартів та розв’я-

зання етичних конфліктів між членами універси-

тетської спільноти, а також нагляд та контроль за 

дотриманням етичних і академічних аспектів за-

безпечення якості вищої освіти (Доценко, 2022). 

Зауважимо, що одними з головних суб’єктів 

забезпечення академічної доброчесності в освіт-

ньому середовищі ЗВО є здобувачі вищої освіти як 

учасники освітнього процесу й особлива соціальна 

спільнота, яка бере активну участь у науково-

дослідних роботах, конференціях, виставках, олім-

піадах, конкурсах, що проводяться у ЗВО.  

Також здобувачі вищої освіти є учасника-

ми обговорень та вирішення різноманітних пи-

тань удосконалення освітнього процесу, діяль-

ності органів самоврядування, науково-дослідної 

роботи тощо. Тому успішність навчальної, нау-

кової та інших видів діяльності здобувачів вищої 

освіти як повноправних суб’єктів залежить не 

лише від їхньої власної активності, але й від 

створення адміністрацією ЗВО необхідних умов. 

Однією з цих умов, на думку М. Рябенко, є 

впровадження курсу «Основи академічного 

письма» та інших освітніх компонентів, що 

спрямовані на формування академічної доброчес-

ності у здобувачів вищої освіти (Рябенко, 2019). 

Науковці І. Мірошниченко та В. Каліні-

ченко наголошують на тому, що дотримання 

здобувачами вищої освіти академічної доброче-

сності є не просто вимогою для одержання дип-

лома про вищу освіту, але й важливим складни-

ком їхнього професійного становлення, розвитку 

їхніх моральних якостей тощо. У сучасному світі 

академічна доброчесність є фундаментальним 

складником успіху фахівців будь-яких галузей 

знань (Мірошниченко, Калініченко, 2024). 

Оскільки професійна репутація фахівців 

значною мірою залежить від їхніх особистісних і 

професійних якостей, професійної етики, то ви-

пускники, які мають високий рівень довіри і до-

брочесності, користуються повагою з боку робо-

тодавців і колег. Це відкриває їм більше можли-

востей для побудови успішної кар’єри. А пору-

шення етичних норм у професійній діяльності 

може не лише зашкодити кар’єрі фахівця, але й 

призвести до серйозних негативних наслідків 

(догана, санкції, втрачена репутація тощо). Тому 

дотримання академічної доброчесності майбутні-

ми фахівцями сприяє їхньому відповідальному 

ставленню до своїх обов’язків і прийняття рішень. 

І. Мірошниченко та В. Калініченко стверд-

жують, що дотримання принципів академічної 

доброчесності сприяє не тільки академічному 

успіху, але й формує фундаментальні профе-

сійні компетенції, які є цінними в будь-якій га-

лузі. Ці фахові компетенції є основою для ус-

пішної професійної діяльності та сприяють роз-

витку особистості як компетентного та етично-

го фахівця (Мірошниченко, Калініченко, 2024). 

В. Візнюк уважає, що в процесі фахової 

підготовки майбутніх фахівців важливим є вдос-

коналення їхньої професійної компетентності 

завдяки саморозвитку, що включає неперервний 

процес самоосвіти та базується на дотриманні 

академічної доброчесності. Це можливо досягти 

шляхом упровадження лекційних і практичних 

занять з дисципліни «Культура академічної доб-

рочесності», які спрямовані на формування знань 

у здобувачів вищої освіти про нормативні вимоги 

і принципи академічної доброчесності, а також 

розвитку їхніх навичок використання цифрових 

технологій при оформленні цитувань у текстах 

наукових досліджень (Візнюк, 2022). 

Аналіз наукових праць дозволяє стверд-

жувати, що академічна доброчесність є складни-

ком професійного становлення й розвитку про-

фесійної компетентності майбутніх фахівців, 

зокрема й соціальних працівників, адже на осно-

ві норм етики, культури поведінки в стосунках з 

іншими, принципів академічної доброчесності у 

фахівців соціальної сфери розвиваються не лише 

вміння швидко та ефективно вирішувати складні 

завдання, але й формується здатність до критич-

ного мислення, креативності, когнітивної гнуч-

кості, емоційного інтелекту, комунікації, між-

особистісної взаємодії та співробітництва. 
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Розглядаючи стиль поведінки соціального 

працівника, зумовлений його особистісними яко-

стями, ціннісними орієнтаціями та інтересами, 

Л. Хоменко-Семенова робить висновок про вирі-

шальний вплив цього стилю на систему відносин, 

яку фахівець формує не тільки з клієнтами, але й 

зі своїми колегами, підлеглими, керівництвом. 

Дослідниця вважає, що до особистісних якостей 

соціального працівника повинні належати: відпо-

відальність, принциповість, спостережливість, 

комунікабельність, тактовність, інтуїція, адекват-

на самооцінка та оцінка інших, здатність до само-

освіти, оптимістичність, мобільність, гнучкість, 

гуманістична спрямованість, терпимість тощо. 

Авторка стверджує, що оскільки соціальна робо-

та орієнтована на людину, тому така діяльність 

можлива тільки на партнерському рівні. Клієнт 

має не боятися довірити соціальному працівнику 

свої особисті проблеми й переживання. З огляду 

на це, робота з клієнтом можлива лише за умови, 

коли між ним і соціальним працівником виникає 

та зберігається чесність і довіра у стосунках 

(Хоменко-Семенова, 2013). 

Отже, можемо зробити висновок, що доб-

рочесна поведінка є складником професійного 

становлення й розвитку професійної компетент-

ності майбутніх соціальних працівників. На нашу 

думку, саме доброчесність майбутнього соціаль-

ного працівника визначає його внутрішню схиль-

ність до дотримання правил і принципів навіть за 

відсутності зовнішнього контролю. 

Зауважимо, що, прийшовши навчатися на 

перший курс до Хмельницького національного 

університету (далі – ХНУ), майбутні соціальні 

працівники ознайомлюються з «Положенням 

про систему внутрішнього забезпечення якості 

освітньої діяльності та якості вищої освіти у 

Хмельницькому національному університеті». 

Це Положення регламентує створення в закладі 

доброчесного академічного середовища для 

освітньої  та  наукової діяльності учасників 

освітнього процесу (Положення, 2022). 

Також майбутні соціальні працівники озна-

йомлюються з «Кодексом академічної доброчес-

ності», який визначає загальноприйняті стандарти 

здійснення службових обов’язків працівниками та 

правила поведінки здобувачів вищої освіти з до-

триманням основних моральних і правових норм 

академічної доброчесності (Кодекс, 2024). 

Обов’язковою вимогою в університеті є 

підписання здобувачами вищої освіти «Декла-

рації учасника освітнього процесу щодо дотри-

мання академічної доброчесності». У цій Де-

кларації  майбутні  соціальні  працівники під-

тверджують те, що ознайомилися з «Положен-

ням про систему забезпечення академічної доб-

рочесності у ХНУ» та «Кодексом академічної 

доброчесності учасників освітнього процесу 

ХНУ» і зобов’язуються дотримуватися їх вимог 

під час освітнього процесу, проведення науко-

вої діяльності, виконання інших функцій тощо 

(Кодекс, 2024). Отже, дотримання академічної 

доброчесності майбутніми фахівцями соціаль-

ної сфери, які навчаються в ХНУ, розглядається 

вже не тільки як їхнє бажання, а як їхній про-

фесійний обов’язок. 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Академічна доброчесність – ключо-

вий елемент у забезпеченні якості вищої освіти. 

Вона має ґрунтуватися на принципах чесності, 

відкритості та відповідальності, сприяючи вдос-

коналенню підготовки майбутніх фахівців. Для 

цього політика забезпечення якості вищої освіти 

повинна спиратися на відкриті та прозорі проце-

дури дотримання академічної доброчесності. Це 

включає моніторинг розгляду порушень та на-

кладення покарань на тих, хто проявляє академі-

чну недоброчесність. Теоретичний аналіз науко-

вих праць дозволяє зробити висновок, що акаде-

мічна доброчесність є складником професійного 

становлення майбутніх фахівців соціальної сфе-

ри, адже на основі норм етики та принципів ака-

демічної доброчесності в них розвивається здат-

ність до критичного мислення, креативності, 

когнітивної гнучкості тощо. 

Перспективи подальших досліджень у цьо-

му напрямі вбачаємо в розробці та обґрунтуванні 
науково-практичних порад майбутнім соціальним 

працівникам з оволодіння культурою академічної 

доброчесності. 
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*** 

Василенко О. М. Академічна доброчес-
ність як складник професійного становлення 
майбутніх фахівців соціальної сфери 

У статті здійснено теоретичний аналіз 

проблеми забезпечення академічної доброчес-

ності в закладах вищої освіти України. Проана-

лізовано нормативно-правові документи і праці 

науковців,  у  яких розглянуто  поняття  «ака-

демічна доброчесність» та проблему академіч-

ної відповідальності учасників освітнього про-

цесу за порушення академічної доброчесності. 

Установлено, що в закладі вищої освіти має 

бути  сформований кодекс академічної добро-

чесності, у якому повинні бути висвітлені пра-

вила та норми етичної поведінки всіх учасників 
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освітнього процесу. З’ясовано, що академічна 

доброчесність є складником професійного ста-

новлення майбутніх соціальних працівників, 

адже на основі норм етики, культури поведінки 

в стосунках з іншими, принципів академічної 

доброчесності в них розвиваються не лише 

вміння швидко та ефективно вирішувати складні 

завдання,  але й формується здатність до кри-

тичного мислення, креативності, когнітивної 

гнучкості та міжособистісної взаємодії. 

Розглянуто особливості внутрішнього за-

безпечення  якості  освітньої  діяльності  в  

Хмельницькому національному університеті, а 

також ті нормативно-правові документи, які 

регламентують забезпечення академічної доб-

рочесності в навчальній і науковій діяльності 

майбутніх соціальних працівників. 

Ключові слова: академічна доброчесність, 

учасники освітнього процесу, заклад вищої 

освіти, майбутні соціальні працівники, профе-

сійне становлення. 

 

Vasylenko O. М. Academic Integrity as a 
Component of the Professional Development of 
Future Social Workers 

The article provides a theoretical analysis of 

the issue of ensuring academic integrity in higher 

education institutions in Ukraine. It analyzes the 

regulatory and legal documents and works of 

scholars that address the concept of «academic 

integrity» and the issue of academic responsibility 

of participants in the educational process for 

violations of academic integrity.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

It is established that a code of academic 

integrity should be developed in higher 

education institutions, which should outline the 

rules and norms of ethical behavior for all 

participants in the educational process. It has 

been determined that academic integrity is a 

component of the professional development of 

future social workers. Based on ethics, the 

culture of behavior in relation-ships with others, 

and the principles of academic integrity, students 

not only develop the ability to solve complex 

problems quickly and effectively but also 

cultivate critical thinking, creativity, cognitive 

flexibility, and interpersonal skills. 

The article also considers the features of 

internal quality assurance in educational activities 

at Khmelnytsky National University, as well as the 

regulatory documents that govern academic 

integrity in the educational and scientific activities 

of future social workers. 

Keywords: academic integrity, participants 

of the educational process, higher education 

institution, future social workers, professional 

development. 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 


